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Stavebný trh je ešte len v polovici krízy, firmy zvažujú prestup do nových oborov
Bratislava, 29. november 2012 – Slovenské stavebníctvo v roku 2013 poklesne o ďalších 6 %, vyplýva to z najnovšej Kvartálnej analýzy slovenského stavebníctva, ktorú vypracovala CEEC Research v spolupráci s poradenskou spoločnosťou KPMG na Slovensku a ktorou dnes prezentovala na Stretnutí lídrov slovenského stavebníctva v Bratislave. Až polovica firiem zvažuje zapojenie i do iných oborov, aby krízu prežila.
Sektor slovenského stavebníctva sa od svojho vrcholu v roku 2008 už zmenšil o viac než štvrtinu. Väčšina z riaditeľov stavebných firiem si ale myslí, že sa nachádza ešte len v pomyselnej polovici krízy. Klesať tak podľa nich bude i v nasledujúcich dvoch rokoch. „Stavebné firmy vidia rok 2013 čím viac pesimistickejšie, eště v auguste čakali prepad iba o 1,7 % a teraz hovoria už o 6% poklese,“ komentuje výsledky analýzy Jiří Vacek, riaditeľ CEEC Research. „Dokonca jeden z piatich riaditeľov hovorí, že krízu má sektor ešte len pred sebou a to najhoršie ešte len príde,“ dodáva Jiří Vacek. S tým súhlasí i Ľuboš Vančo, managing partner KPMG Slovensko: „Kríza v sektore stále pretrváva. O budúcom raste sa v súčasnosti dá len veľmi ťažko hovoriť, skôr je otázkou, či už sme dosiahli dno, alebo bude prepad pokračovať i naďalej. Veľmi závisí na investíciách vo verejnom sektore, ktoré sú však v súčasnosti značne utlmené.“
Ekonomická situácia takmer polovici stavebných spoločností je ešte horšia než v roku 2011 a pre budúci rok očakáva tretina firiem ďalšie zhoršenie. Jedným z dôvodov je podľa riaditeľov i zlá ekonomická situácia na strane zadávateľov - investorov. Rovnakú alebo horšiu situáciu u nich pozoruje 9 z 10 stavbarov. Vyhliadky na väčš príliv nových zákaziek sú tak značne obmedzené.
Vzhľadom k zlému vývoju v odvetví stavebníctva zvažuje 41 % riaditeľov zapojenie svojich spoločností i do iných oborov, čo má stavebným firmám pomôcť krízu prekonať. Z toho polovica predpokladá čiastočnú zmenu oboru a druhá polovica plánuje zo stavebníctva odísť úplne. „To najhoršie je možné ešte len očakávať. Po problémoch živnostníkov, problémoch malých a stredných firiem, kde sme zaznamenali i niekoľko konkurzov, predpokladáme, že môžu odísť zo slovenského stavebného trhu i niektoré väčšie stavebné spoločnosti,“ myslí si Ján Zahradník, obchodný riaditeľ Doprastavu. Jeden z desiatich riaditeľov zvažuje predaj firmy, čo sa pochopiteľne týka predovšetkým malých a stredných spoločností, u ktorých je riaditeľ zároveň i vlastníkom.
Iba necelá polovica (47%) spoločností nemá aktuálne závažné problémy. Zhruba šestina firiem (17%) si je potom istá prežitím iba do konca tohto roku. Lepšie na tom sú prevažne veľké spoločnosti a spoločnosti zo segmentu inžinierského staviteľstva.
Zlatým partnerom Kvartálnej analýzy slovenského stavebníctva 4Q/2012 je Považská cementáreň, striebornými partnermi spoločnosti Terrastroj, Allianz a SGCP Weber Terranova.
V plnej verzii je Kvartálna analýza slovenského stavebníctva 4Q/2012 k bezplatnému stiahnutiu na internetových stránkach spoločnosti CEEC Research www.ceec.eu
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Kvartálna analýza slovenského stavebníctva 4Q/2012 je založená na štrukturovaných telefonických rozhovoroch s vybranou vzorkou 100 stavebných spoločností. Rozhovory prebehli v novembri 2012. Okrem štandardnej analýzy ponúka tento výskum rovnako detailné informácie o postojoch hlavných segmentov slovenského stavebníctva podľa dvojrozmernej segmentácie vzorkov (tj. z hľadiska veľkosti stavebných spoločností, ako i stavebného zamerania účastníkov). Segmenty sú rozdelené na veľké a stredné/malé spoločnosti. Z druhého pohľadu potom na segmenty zaoberajúce sa pozemným alebo inžinierskym staviteľstvom.

CEEC Research je analytickou spoločnosťou s kompletným know how o stavebníctve v regióne CEE. Všetky štúdie a analýzy CEEC Research o stavebníctve sú založené výhradne na údajoch získaných z pravidelných štrukturovaných interview s kľúčovými predstaviteľmi najvýznamnejších stavebných firiem na jednotlivých trhoch, štúdie využíva cez 10000 užívateľov. CEEC Research organizuje takisto Stretnutie lídrov stavebných spoločností v Česku a na Slovensku, ktorých sa účastina riaditelia stavebných firiem, prezidenti odborových združení i vrcholní predstavitelia verejnej správy. 
Aktuálne okrem stavebníctva CEEC Research realizuje takisto analýzy na mieru napríklad v oblasti projekčných práci, energetiky alebo verejných zákaziek, organizuje konferencie a ďalšie typy akcií poskytuje poradenstvo a služby v oblasti komunikácie.

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]KPMG je celosvetová sieť poradenských spoločností poskytujúcich služby v oblastiach auditu, daní a poradenstva. V jej členských spoločnostiach pracuje viac než 145 000 pracovníkov v 152 krajinách. Nezávislé členské spoločnosti siete KPMG sú pridružené ku KPMG International Cooperative  („KPMG International“), švajčiarskej organizačnej jednotke. Každá členská spoločnosť celosvetovej siete KPMG je právne samostatná  a oddelená jednotka, a tak sa označuje. 
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Spoločnosť KPMG na Slovensku je nezávislým členom medzinárodnej siete KPMG a na Slovensku pôsobí od roku 1991. V súčasnosti  zamestnáva viac  než 300 ľudí a má 11 partnerov. Je prednou auditorskou  a poradenskou spoločnosťou. Poskytuje širokú škálu auditorských, daňových a poradenských služieb mnohým domácim i zahranicným spoločnostiam a asistuje pri významných transakciách vo väčšine hospodárskych odvetviach. 
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