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Stavebnictví 2013: sektor po dramatickém propadu z předchozích let zvedá hlavu
Praha 1. srpna 2013 – Přes původně negativní očekávání bude zřejmě letos po šesti letech poklesů konečně maďarské stavebnictví růst. Shodují se na tom společnosti jak z inženýrského, tak i pozemního stavitelství. A jejich ředitelé očekávají další zlepšení také v roce 2014. Vyplývá to z nejnovější Kvalitativní studie maďarského stavebnictví 2013, kterou pravidelně publikuje analytická společnost CEEC Research ve spolupráci s poradenskou společností KPMG Česká republika. 
Společnosti aktuálně předpovídají celoroční růst stavebnictví o 1,7 %, ještě loni přitom předpokládaly pokles o 2,2 %. Růst stavebního trhu v Maďarsku aktuálně předpokládají tři společnosti ze čtyř. „Sektor se od svého vrcholu propadl o přibližně 40 %, rok 2013 by měl být prvním rokem stabilizace. Další vývoj však bude záviset na směřování maďarské ekonomiky a ochotě privátních a možnostech veřejných investorů realizovat nové projekty.“, komentuje situaci Jiří Vacek, ředitel CEEC Research. Více než osmdesát procent společností očekává, že sektor poroste i v roce 2014, průměrně se odhady pohybují kolem 5,6 %.     

V návaznosti na očekávaný růst maďarského stavebnictví v roce 2013 by se měly zvýšit také tržby stavebních společností v průměru o 2,0 %. Jedním z hlavních důvodu je poměrně značný nárůst počtu měsíců, na které mají společnosti své zakázky do budoucna nasmlouvány. Z pohledu stavebního zaměření očekávají větší nárůst svých tržeb firmy z inženýrského stavitelství. Výhled na rok 2014 ukazuje na potenciální další zvýšení tržeb. 

Jako nejvíce limitující faktor růstu vnímají stavební firmy stále zejména byrokracii ze strany státu. Dalším omezením je nedostatek peněz k financování aktivit stavebních společností a nedostatečná poptávka od veřejných investorů.


Aktuálně nejefektivnějším způsobem získávání zakázek jsou pro stavební firmy stále osobní kontakty. Nízká efektivita, omezené přínosy výběrových řízení a rovněž jejich nízká míra transparentnosti umístily výběrová řízení až na poslední místo v hodnocení užitečnosti nejčastěji používaných zdrojů stavebních zakázek. V oblasti zkušeností stavebních společností s úplatky je situace o něco málo lepší než před rokem. Aktuálně potvrzuje, že se s požadavkem na úplatek při získávání zakázek v uplynulém roce setkalo 28 % ředitelů společností, loni to bylo 31 %. Jak výsledky výzkumu ukazují, ve srovnání s rokem 2012 nepatrně vzrostl podíl firem, které jsou ochotny přijmout zakázku s nulovou nebo i zápornou marží. Aktuálně se jedná o 32 % respondentů. 

V plné verzi je Kvalitativní studie maďarského stavebnictví 2013 k bezplatnému stažení    na internetových stránkách společnosti CEEC Research www.ceec.eu
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Kvalitativní studie maďarského stavebnictví 2013 je založena na strukturovaných telefonických rozhovorech s vybraným vzorkem 100 stavebních společností. Rozhovory proběhly v červnu 2013. Kromě standardní analýzy nabízí tento výzkum rovněž detailní informace o postojích hlavních segmentů stavebnictví podle dvojrozměrné segmentace vzorku (tj. z hlediska velikosti stavebních společností, jakož i stavebního zaměření účastníků). Segmenty jsou rozděleny na velké a střední/malé společnosti. Z druhého pohledu pak na segmenty zabývající se pozemním nebo inženýrským stavitelstvím.

[bookmark: _GoBack]CEEC Research je největší analytickou společností specializující se na stavebnictví v zemích střední a východní Evropy. Byla založena v roce 2005 a od té doby bezplatně poskytuje studie o aktuálním stavu a očekávaném vývoji stavebnictví v deseti zemích střední a východní Evropy. Všechny studie a analýzy CEEC Research jsou založeny výhradně na údajích získaných z pravidelných strukturovaných interview s klíčovými představiteli vybraných největších, středních i malých stavebních společností. 

CEEC Research navíc k pravidelným a bezplatným analýzám stavebnictví také organizuje Setkání lídrů stavebních společností, kterých se účastní generální ředitelé nejvýznamnějších stavebních společností, prezidenti svazů, cechů a komor z oblasti stavebnictví a rovněž i ministři a nejvyšší představitelé státu vybraných zemí.


Společnost KPMG Česká republika zahájila svou činnost v roce 1990, kdy byla v Praze otevřena první kancelář. V současné době má 760 zaměstnanců a kanceláře v Praze, Brně, Českých Budějovicích, Liberci a Ostravě. KPMG Česká republika poskytuje služby v oblasti auditu, daní, poradenství a práva. Z 620 odborných pracovníků je 29 partnerů, 27 statutárních auditorů, 96 certifikovaných účetních a 65 daňových poradců. V KPMG Česká republika působí celkem 22 kvalifikovaných zahraničních odborníků.

KPMG je celosvětová síť poradenských společností poskytujících služby v oblasti auditu, daní a poradenství. V jejích členských společnostech pracuje více než 152 000 pracovníků ve 156 zemích. Nezávislé členské společnosti sítě KPMG jsou přidružené ke KPMG International Cooperative („KPMG International“), švýcarské organizační jednotce. Každá členská společnost celosvětové sítě KPMG je právně samostatná a oddělená jednotka a tak se označuje.

 (
2
)
image1.jpeg
ceec




image2.jpeg




