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Růst nabídky nových kanceláří v hlavním městě nestačí pokrývat poptávku; ta je tažena celkově příznivou ekonomickou situací

[bookmark: _Hlk494692900][bookmark: _GoBack]Praha, 31. října – Developerské společnosti nabídnou o poznání více kanceláří v Praze než v regionech ČR (4,8 procenta oproti 1,5 procenta). Růst poptávky po nových kancelářích v Praze dosáhne letos 5,7 procenta, v regionech se bude pohybovat na úrovni 1,5 procenta. Motorem poptávky je pak především celkový ekonomický vývoj. V Praze i Brně je aktuálně podle developerů stále dost vhodných pozemků pro další rozvoj. Stát by kancelářský development nejvíce podpořil zavedením povinnosti úřadů rozhodovat v zákonné lhůtě. Vyplývá to ze Studie developerských společností Q3/2018, zpracované analytickou společností CEEC Research ve spolupráci se společností KPMG Česká republika.

Praha nabídne v roce 2018 v průměru o 4,8 procenta více nových kancelářských nemovitostí než v roce minulém. V ostatních regionech České republiky přitom bude tempo růstu nabídky oproti hlavnímu městu třetinové (1,5 procenta). V dlouhodobém horizontu poroste nabídka ještě rychleji než v letošním roce a zatímco v regionech dosáhne její růst 2,1 procenta, v hlavním městě se bude pohybovat na úrovni 6,0 procenta. Nabídku v oblasti kancelářského developmentu v současné době příznivě ovlivňuje poptávka firem a podmínky pro realizaci projektového financování. „Nabídka nových kancelářských prostor se v letošním roce oproti roku 2017 zvýšila a je očekáván její další mírný růst i v roce 2019. Nabídku přitom nejvíc limituje dlouhý plánovací a povolovací proces nových projektů. Poptávka bude v roce 2018 nadále silná díky dobré ekonomické situaci v České republice a Evropě. To povede k růstu společností a možným fúzím. Je zde také stále velký zájem mezinárodních společností přesouvat do České republiky své pobočky a servisní centra,“ tvrdí Tero Loukonen, Head of Research, PASSERINVEST GROUP, a.s.

„Růst nabídky kancelářských nemovitostí vzrostl v roce 2017 a předpoklad růstu platí také pro rok 2018 a 2019. Zavedené lokality jsou především Praha 4, Praha 5, Praha 8 a centrum, ale velmi zajímavá je také Praha 7. Poptávku pro rok 2018 a 2019 můžeme označit jako setrvalou, v některých lokalitách pak mírně vzrůstající. Poptávka je ovlivněna především zvětšováním firem, ale v poslední době také snahou firem zajistit zavedenou lokalitu, vyšší kvalitu budovy, vhodnější prostředí pro zaměstnance. Splnění těchto předpokladů pak firmám pomáhá udržet talenty a zároveň nové talenty přilákat,“ říká Alexandra Tomášková, Managing Director, Skanska Property Czech Republic. Svůj pohled přidává také Karel Tabery, projektový manažer, Moravská stavební – INVEST, a.s. „Nabídka v Praze mírně vzroste, zejména pokud jde o kvalitní kancelářské prostory s dobrou dopravní dostupností a parkovacími kapacitami, podle mého názoru půjde zejména o Prahu 8 a Prahu 4. V nejbližších letech bude v Praze jen velmi mírně převažovat poptávka nad nabídkou a poptávka se bude pomalu zvyšovat v souvislosti s relokacemi a tlakem na lepší pracovní prostředí a další faktory dané požadavky zaměstnanců.“
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Poptávka po pražských kancelářích poroste v roce 2018 ještě rychleji než nabídka. Potvrzuje to devět z deseti (91 procent) ředitelů developerských společností, kteří predikují růst poptávky v hlavním městě o 5,7 procenta. Oproti tomu v ostatních regionech ČR bude poptávka v letošním roce růst stejným tempem jako nabídka (1,5 procenta). V roce 2019 pak developeři očekávají pokrytí růstu poptávky po kancelářských nemovitostech nabídkou jak v Praze (růst 5,8 procenta), tak v mimopražských regionech (růst 1,9 procenta). Poptávku po kancelářských nemovitostech aktuálně nejvíce podporuje celkový ekonomický vývoj a zájem stávajících firem.

„Poptávka po kancelářích stabilně roste. U tohoto typu nemovitostí to jde vždy ruku v ruce s výkonem ekonomiky, a ta je nyní v České republice skutečně silná. Logicky se tak zvyšuje i nabídka administrativních ploch, kde dochází k postupnému „zotavení“ z mimořádně nízké nabídky, která byla v posledních třech letech. Pro novou výstavbu je klíčová dobrá dopravní dostupnost jak autem, tak MHD, prakticky nutností je pěší vzdálenost od stranice metra. K nejdůležitějším faktorům souvisejícím s lokalitou je i dostupnost služeb v okolí a celkové prostředí,“ komentuje situaci Omar Koleilat, generální ředtel skupiny Crestyl.
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V Praze i Brně je podle 45 procent developerských firem stále dostatek vhodných pozemků pro další výstavbu a rozvoj. Dalších 45 procent se domnívá, že je tomu tak pouze ve vybraných lokalitách. Jen desetina (10 procent) považuje tyto oblasti za nevhodné pro další development. „Významnou rezervu stavebních pozemků představují současné brownfieldy. Jejich potenciál byl doposud upozaděn nutnými náklady na odstranění ekologických zátěží. Avšak s rostoucí saturací zavedených kancelářských hubů a s růstem cen stavebních pozemků získávají tyto lokality na atraktivitě,“ říká Jan Skříček, Senior analyst, KKCG Real Estate a.s.

Ze strany státu by nejvíce další rozvoj kancelářského developmentu podpořila povinnost úřadů rozhodnout v zákonné lhůtě a možnost připomínkovat stavbu pouze na začátku, a nikoli i v jejím průběhu. Na stupnici od 0 do 10, kde desítka představuje krok, který by maximálním způsobem podpořil rozvoj, ohodnotili ředitelé tyto faktory známkami 9,5, respektive 9,4 bodu. Relativně nejméně by naopak rozvoj podpořila přehlednější legislativa (6,7 bodu z 10). „Legislativní a administrativní procesy neúměrně prodlužující získání stavebních povolení přetrvávají jako jedna z hlavních příčin komplikací při přípravě nemovitostních projektů. Nyní se k nim stále více přidává navyšování stavebních nákladů, které ovlivňuje jak zdražování stavebních materiálů, tak chybějící pracovní síla,“ vysvětluje Pavel Kliment, partner KPMG ČR.
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Studie developerských společností Q3/2018 bude publikována již brzy na 
www.ceec.eu 


Kontakt pro média:

Ing. Jiří Vacek, Ph.D., MIM
Ředitel společnosti
CEEC Research s.r.o.
E-mail: vacek@ceec.eu
Tel.: +420 774 325 111



Společnost CEEC Research je přední analytickou a výzkumnou společností zaměřující se na vývoj vybraných sektorů ekonomiky v zemích střední a východní Evropy. Naše studie jsou využívány v současné době více než 17 000 společnostmi. CEEC Research vznikl v roce 2005 jako analytická organizace specializující se na zpracovávání výzkumů a analýz stavebního sektoru, následně se analytické pokrytí rozšířilo i na další vybrané sektory ekonomiky, včetně strojírenství.

CEEC Research navíc k pravidelným a bezplatným analýzám také organizuje vysoce specializované odborné konference, kterých se účastní generální ředitelé nejvýznamnějších společností, prezidenti klíčových svazů, cechů a komor a rovněž i ministři a nejvyšší představitelé státu z vybraných zemí.


Společnost KPMG Česká republika zahájila svou činnost v roce 1990, kdy byla v Praze otevřena první kancelář. V současné době má 770 zaměstnanců a kanceláře v Praze, Brně, Českých Budějovicích a Ostravě. KPMG Česká republika poskytuje služby v oblasti auditu, daní, poradenství a práva. Z 630 odborných pracovníků je 28 partnerů, 28 statutárních auditorů, 111 certifikovaných účetních a 71 daňových poradců. V KPMG Česká republika působí celkem 22 kvalifikovaných zahraničních odborníků.

KPMG je celosvětová síť poradenských společností poskytujících služby v oblasti auditu, daní a poradenství. V jejích členských společnostech pracuje více než 155 000 pracovníků v 155 zemích. Nezávislé členské společnosti sítě KPMG jsou přidružené ke KPMG International Cooperative („KPMG International“), švýcarské organizační jednotce. Každá členská společnost celosvětové sítě KPMG je právně samostatná a oddělená jednotka, a takto se i označuje.
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